

电力为“创文”添彩

山西忻州供电公司助力文明城市建设

□文/高岸柳 周英英



忻州供电公司员工为设备粘贴标识牌。

张敏 摄

“师傅，这儿不允许停车，请您停到规划区域。”9月15日，志愿者师丽霞热情地做着解释和指引。作为山西忻州供电公司的一名志愿者，她已经是连续第二周坚守在文明志愿者值守的路段上。

今年是忻州市创建全国文明城市的“决战决胜年”，忻州供电公司以电网建设发展、旅游大会保电、“创文”志愿者服务等为重点，真抓实干，为城市发展助力添彩。

加强电网基础设施建设

“为了确保新站顺利投运，咱们要积极准备站内各项设施，提前将安全工器具、备品备件及生产生活设施准备到位……”9月1日，承担220千伏漳源变电站运维管理的专业负责人马占钰在现场郑重地说。

220千伏漳源变电站位于繁峙县砂河镇新天岩村西1千米处，占地面积20亩，担负着繁峙县东部地区的供电任务，能有效缓解当前繁峙的重负荷问题，意义非凡。

“主变套管型号是CGRBW，厂家为北京诺得威电力技术开发有限责任公司，额定电压72.5千伏……”变电运维操作队队长张敏爬上主变，并用手机拍下了这个铭牌。

为了收集原始资料，工作人员早出晚

归，白天爬变压器、钻开关柜，收集每一台设备的原始资料；晚上对照图片，完成设备PMS台账建立。截至目前，300多个铭牌已全部登记在册。

“智能合并单元的主要功能是同步采集数字信号，再按标准格式发送给保护、测控设备，它的正常运行直接影响变电站的‘智能化’水平……”厂家人员边指着设备边进行讲解，值班员聚精会神地聆听。

“今天我对GIS设备的优缺点、智能单元的功能及注意事项、汇控柜的操作方法、电气闭锁逻辑等都有了了解，管控这些设备也有对策了。”值班员糜小峰说。

当前，漳源站已完成设备台账、主接线图、二次参数的信息收集工作。在验收中发现土建、电气问题及隐患92条，现仅剩1条正在处理中，其余均完成整改。

“咱们的运行规程及典型倒闸操作票已编写完成，一、二次设备和警示标识牌已张贴，就等主变唱起运行歌了……”值班员赵瑞刚风趣地说。

今年以来，忻州供电公司紧跟电网和区域经济发展趋势，计划投资74253万元，涉及线路长度434.6千米，变电容量158.6万千瓦安，新建、扩建、续建的15个基建项目正在紧锣密鼓地进行中。截至8月底，忻州市新增新能源装机44.95万千瓦，新能源装机达到618.65万千瓦，为优化电网结构、建设文明忻州尽到“忻电力量”。

坚守岗位保障供电

“10千伏九龙湾线848开关与1刀闸间温度A相34度，B相33度，C相31度，测温

正常。”9月9日，变电运维操作队值班员王剑手持红外测温仪，一边测温一边认真地说。值班员邢伟在红外测温记录本上整整齐齐地记录。

“雁门关点将台全靠这趟线供电，这些带有旅游活动场所线路的设备得仔细检查，不能有一点差错……”王剑心里想。开关分合指示正常，弹簧储能正常，负荷2600千瓦……王剑又过了一遍，生怕错过任何细节。

为了确保山西省第六届旅游发展大会供电保障万无一失，忻州供电公司制订了保电实施方案，成立了8个专业保电组，明确保电时间，明晰重点保电变电站、线路及通道，对涉及保电任务的10座110千伏变电站、3座35千伏变电站，17条110千伏线路、4条35千伏线路、15条10千伏线路进行全面检查及消缺，做到防患于未然。

自接到保电通知后，变电运维操作队第一时间对110千伏北关、花彪咀、峪口3所保电变电站及220千伏代县站进行了巡视，一天走了4个站，从天蒙蒙亮走到夜黑漆漆。在摸黑回驻地的路上，值班员范峻豪疲惫而不失欣慰地说：“明天咱就倒班回家了，总算也为旅游发展大会做了点事情，尽了咱的一份力。”

后来，范峻豪听说忻州供电公司志愿者要在各路段值守，他二话没说，主动请缨，放弃休班。这些日子，他最长一天值守9小时，嘴角起了泡，心里却比蜜甜。在保电的路上，变电值班员就是城市璀璨灯火背后不可或缺的一束光，他们的光影朴素而真挚，且融入了真性情……

志愿者成为亮丽风景

“咱们要及时发现和制止不文明行为，拾捡周边烟头、纸屑等垃圾，确保环境卫生

符合标准。同时要督促帮助沿街门店清洗卷帘门……”9月8日，忻州供电公司团络至雁门大道区段责任人刘志刚对创建全国文明城市重点整治活动的工作内容进行了再次强调。

下午3点，烈日炙烤着大地。志愿者董飞龙顶着日头在人行道上捡垃圾。他看到一个烟头“藏”在两块石砖夹缝中，便快速将其捡起扔进了垃圾桶。这已是他发现的第4个烟头了。

今年1月份，在北京阜外医院，董飞龙刚刚做过心脏冠脉搭桥手术。手术风险很大，他在“鬼门关”走了一遭。听说忻州要创建文明城市，董飞龙主动向班长请缨，在责任路段上，总能看到他的身影。

8月28日，忻州供电公司按照忻州市直工委安排，开展志愿者创文入户宣传工作，对忻府区范围内的14个宿舍及光明小区进行包点创文入户宣传。

“同志们，咱包点的9号院9栋楼241户住户已全部完成了入户宣传，咱们的人户率100%！”张俊兴奋地将这个消息发在了变电运维专业微信群内。忻州供电公司志愿者入户宣传切实提高了“创文”的知晓率参与度，提升了群众满意度。

“这小子真不错，把俺们的电表箱也给改头换面了……”在社区楼门口，一位阿姨眉开眼笑又不失风趣地说。同时，她对志愿者宁建军竖起了大拇指。

9月6日，忻州供电公司志愿者为和平西社区工作人员送去了慰问品，同时在和平东社区食品公司宿舍对楼道广告进行清理，对楼道进行刷漆……该公司助力忻州市坚决打赢“创文”这场决战。

连续数日，忻州供电公司600余名志愿者为城市各个角落送去温暖服务，成为秋天里一道动人的风景……

家门口的廉政学堂

江苏连云港供电公司高效开展廉洁风险防控

□文/程澍 申甲雁

“违规兼职犯糊涂，两栖行为不可取，以权谋私顶风干，要凉凉！”9月5日上午，江苏连云港供电公司供电所廉洁风险防控活动在一段“农电负面清单三句半”中拉开帷幕。通俗易懂的语言瞬间拉近了纪律教育与基层员工的距离，朗朗上口的三句半在供电所内流传。

今年，连云港供电公司以“送教上门”廉洁宣讲为主线，以所务会“清单式”管理为抓手，巧借“一加一减”做好农村供电所廉洁风险防控的“数学题”，筑牢供电所防腐防线，构筑了指向精准、高效实用的农电领域廉洁风险防控体系。

“送教上门”精准督导

8月17日，在连云港供电公司廉洁宣讲工作推进会上，多次头脑风暴后，8名“老纪委”“老农电”结合执纪审查中的典型案例、2018年巡察发现的问题短板、审计检查中的薄弱环节等，梳理出农电领域客观存在的历史遗留、经济基础薄弱等六大类问题，并一一对应制订了6份个性化宣讲方案。

随后，10名纪检干部奔赴65个乡镇供电所开展宣教督导，从深化运用“个性化宣讲方案”开展纪律教育、依托《岗位廉洁手册》明确负面行为两个层面着手，“一对一”地用真实故事分享拒腐防变经验，用微视频剖析微腐败案例，以身边人讲身边事、身边事教身边人的模式，着力增强廉政教育的针

对性和实效性，建立起农电员工家门口的廉政学堂。

“所谓‘一对一’，即一名纪检干部对应一个供电所，这样安排是为了突出‘分类施策、靶向治疗’，比如有些供电所因为历史遗留问题产生多次信访，宣讲的重点就放在时代变化带来的政策变更上；部分供电所因为人员类型复杂造成观念差异较大，宣讲的重点就放在消除思想疑虑、明确工作纪律上来……”三新供电服务公司灌南分公司的纪委书记邱国介绍，“这已经是我第6年参加农电廉洁宣讲工作了。今年的特色在于充分延展宣教范围，一方面在教育形式上创新引入了小品、朗诵、微视频等员工喜闻乐见的方式，另一方面还探索开展农电领域‘廉心桥’主题家访活动，旨在解决农电领域沟通反馈不畅、信息不公开而引发的矛盾诉求类信访问题。”

“送教上门”宣讲与“廉心桥”家访是连云港供电公司着力写好中央“三不”机制（强化不敢腐的震慑、扎牢不能腐的笼子、增强不想腐的自觉）中“不敢腐”文章的具体实践。该项工作聚焦思想波动较大或遇到困难困难的员工，积极开展针对性帮扶，实实在在地解决问题，将暖心人与防风险相结合，全面增强了农电员工对党风廉政工作的归属感、获得感，以“人文关怀”弥补刚性执纪难以起到的作用。截至目前，连云港供电公司已制作农电领域廉政微视频3期，开展“送教上门”廉洁宣讲332场，派发供电所《岗位



连云港供电所在召开“清单式”所务会。

申甲雁 摄

廉洁手册》2000余册，组织上万人次接受廉政宣教。

“清单式”管理公开透明

“这个月所里退了不少废旧物资，我核对了手续流程，完全没问题。”8月29日，锦屏供电所技术员王瑶在公示栏边仔细翻看废料入库记录后说道。

今年，连云港供电公司主动将中央“三重一大”集体决策制度向基层供电所延伸，实施所务会“清单式”管理，以加强权力制衡为突破口，减掉了冗杂会务、职责界限模糊、信息垄断等，将会议程序标准化，对所务会参会人员、议事类型、议事程序予以固化；职责分工可视化，围绕“一所长四大员两班长”等重点岗位制订36项可视化明权定责的清单；所务事项透明化，将“人、财、物、事”等12项员工普遍关心的所务事项按月公示在

所内醒目位置。

“以前，总有员工对所里的事务不清楚或者不服气，现在不同了，所务议事决策流程固定、重点岗位权责清晰，关键信息都按时公布，管理人员的思想包袱轻了，员工干事的心气儿也更顺了。”锦屏供电所所长刘东明对所务会“清单式”管理赞不绝口。

坚持问题导向，延伸管控触角，将农电领域廉洁风险点剖析分解，将贴合实际的“廉政工作方法”传递到每位员工手上，是“清单式”管理的立足点和落脚点。该管理模式充分调动员工参与所内事务管理的积极性，直击供电所集体决策程序不规范、重要事项公开不到位等“老大难”问题，前移供电所“小微权力”廉洁风险防控关口，在江苏省电力系统中得到了全面推广运用。今年上半年连云港供电公司农电领域问题线索同比下降24.5%，农电领域查实信访同比下降32.7%。